

培育和践行社会主义核心价值观·桂林好人

外地乘客弄丢手机 桂林好人捡到交还

本报讯（记者周子琪）7月15日下午，苏先生和女朋友从桂林搭乘高铁回南宁。上车后，苏先生的女朋友发现手机不见了。在拨通女友的电话后，苏先生得知女友手机被另一位好心的乘客捡到，于是和对方相约在柳州站碰面将手机取回。

“没想到丢失的手机能够拿回来，实在是太幸运了。”苏先生说，他是南宁人，当天和女朋友在桂林办完事后在桂林北站准备搭乘高铁回南宁，因为时间比较紧，他女朋友不小心把手机弄丢了。上车后，女朋友这才发现手机不见了，情急下，他们抱着试试的心态拨打了丢失的手机电话，没想到遇到了好心人。

当天晚上，记者见到了捡到手机的好心乘客于女士。于女士说，她是桂林本地人，当天下午她是从桂林北站出发去柳州办事，在候车厅内的座位上捡到了那部手机。“手机壳里还放有一张旧照片，应该对失主很重要。”当时于女士担心手机是同在候车厅里等待列车的乘客丢失的，在向周围的人群询问无果后，于是她就在候车厅内等失主主动打电话来寻找，但直到快要停止检票了她都没有接到任何电话。

“上了车后，我本来打算将手机交给列车长的，就在那时失主打来了电话。”于女士说，于是苏先生与她约定，在柳州站内碰面取回手机。在柳州站，于女士在简单和苏先生确认信息后就将手机归还给了他们。

“手机虽然只价值几千元，但是里面很多信息对他女朋友来说很重要，能够重新拿回手机，他们很感恩。”苏先生说，非常感谢拾金不昧的于女士，同时他们也感受到了这个社会传递的满满正能量。

（龙女士 报料奖 50元）

为砌整齐路沿石 修路工砍削行道树根

本报讯（记者刘净伶 文/摄）7月15日上午，西山路南巷51号门口，一男子手拿斧头对着行道树的树根猛砍。市民举报后，该男子的行为被市林业和园林局工作人员制止。

上午11点，记者来到事发地。记者看到，西山路南巷51号门口的马路边有一棵根部受伤的行道树。该树大概5米高，约40厘米粗，枝叶茂盛，树根部粗壮，弯曲的树根长势强，把路沿石都撬了起来。树根上有四五处被劈的“伤口”。这些“伤口”大的有两根手指粗，10多厘米长，围绕树木根部一圈，看得让人心疼。

“这么好的树，真想不通，为什么会有人故意去搞破坏。”附近乘凉的一位女士说，大约半个小时前，有个男的拿着斧子来到这里，对着树根就砍。男子随后被赶来的桂林市林业和园林局工作人员制止。

当天上午，记者从桂林市林业和园林局绿化科负责人处了解到，被砍的树木是一棵天竺桂，有30多年的树龄了。砍树男子是附近修理路面的一名工人，他想要把被树根拱起的路沿石砌整齐，所以拿斧子想要把树根砍平，所幸被及时制止，才没有对树木造成巨大损害。

“我们已经对这名工人进行了批评教育。”该负责人说，有些树木的根受生长环境影响，树根弯曲拱起生长是正常现象。市民不要随意砍伐树木，而应通知市林业和园林局对树木的根部进行专业处理，“因为在没有专业人员进行评估的情况下，随



图为被砍伤的树木。

意砍伐树根容易造成树木倒伏的危险，还容易导致树木死亡等。此外，如果造成严重后果，砍伐者会面临行政甚至是刑事处罚。”

探索家庭寄养模式 持续关爱特殊群体未成年人

——2020年桂林市民政局未成年人思想道德建设经验亮点

为让更多儿童享受家庭的亲情和寄养父母的关爱，桂林市社会福利院不断创新拓展家庭寄养养育模式，竭尽所能为孤弃儿童创造最佳的成长环境，致力于为孤弃儿童回归家庭、融入社会打好坚实的基础。在市民政局的高度重视下，桂林市儿童寄养工作走在广西前列，并在2020自治区民政厅召开的全区儿童福利工作会议上作为先进经验交流发言。

加强组织领导

为寄养工作提供有力保障

在市民政局的具体指导下，市社会福利院结合工作实际制定了《孤残儿童家庭寄养管理制度》、《儿童寄养工作实施方案》、《孤残儿童家庭寄养工作流程》以及一整套完善的寄养工作具体操作规程和服务保障措施。工作中注重加强队伍建设，目前市社会福利院已建立了一支集社工、教师、医疗、康复等专业人员组成的儿童寄养工作队伍，并设立了寄养监察室。

严格管理

提升儿童寄养工作规范化水平

多年的实践证明，把孤残儿童寄养在



↑ 2020年入户评估家庭寄养工作

→ 孩子与代母感情深厚

家庭里是一种很好的养育方式，市社会福利院定期严格评估院内儿童身体状况，积极为适合寄养的儿童寻找合适的寄养家庭。目前，市福利院共寄养儿童32名，这些儿童多为智障、患唐氏综合征、轻度心脏病儿童等特殊儿童。市社会福利院对这些寄养后儿童生活状况，开展定期或不定期走访，并对各项档案资料进行动态归

档，实行一人一档。

加强培训

提升寄养家庭养育水平

市社会福利院每年都会针对寄养家庭进行儿童抚育知识、如何相处、康复和医

疗基本常识等培训，增强寄养家长养育技巧。并邀请院外有培训资质的团队来给寄养家庭做有关儿童心理知识等方面的培训，如开展青葱课堂、晨光儿童中心。同时，通过各种形式开展寄养家庭居家应急处置、儿童防溺水、防性侵、居家安全、交通安全等安全知识培训。每年至少开展一次年前安全教育集中培训，提高家长安全意识。

链接资源

为孤残儿童的健康成长创造积极的条件

同时，民政部门整合力量为寄养家庭提供支持，利用捐赠渠道为3名寄养儿童争取每年108盒的奶粉等营养品和生活学习用品等物资共计2万余元；支持鼓励13名寄养儿童参加校外培训，并承担全部学习费用约7万元；帮助32名寄养家庭处理儿童出现的问题，疏导缓解寄养家长焦虑的情绪；组织医务人员为44个寄养父母和32名寄养儿童检查身体，治疗疾病，解除他们的后顾之忧；对于大型康复治疗手术，充分利用“明天计划”项目和社会力量，为残疾寄养儿童实施康复治疗费用约76万元；在寄养儿童的入学问题上，积极与教育部门联系协调，目前32名寄养儿童，除两名学龄前儿童，其余儿童均安排接受义务教育或特殊教育。

在民政部门的支持、引导、鼓励和寄养家庭的精心培育下，寄养儿童身心得以健康成长。

（图文由桂林市民政局提供）